

# DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO  
CONCERTADO

TÉLEFONO 184

NÚM. 19.182

Subscripción en Córdoba. . . . . Por un mes. 2 Plaz.  
Trimestre. 6  
Resto de España. . . . . Trimestre. 6  
Extranjero. . . . . Trimestre. 10

JUEVES 13 DE FEBRERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

## CARTA ABIERTA

Señor don Eugenio G. Niebla.  
Mi querido amigo y compañero: designado inmerecidamente por S. M. el Rey para hacer un viaje de instrucción a través de Europa, me veo precisado a separarme de ustedes por unos meses, durante los cuales poco o nada sabré de lo que pase en nuestra querida Córdoba.

Tenia proyectado ir a despedirme de mis buenos amigos y compañeros de esa, fortaleciendo así mi ánimo para llevar a cabo la ardua empresa que he echado sobre mis hombros, pero una orden reservada de carácter urgente me obliga a partir mañana mismo para Marsella sin tener el placer de abrazar a los míos. ¡Qué le hemos de hacer!

Por si necesitáis comunicarme algo trascendental le trazaré mi itinerario, del cual no he de apartarme como no haya una fuerza mayor que me obligue a ello.

Como le digo antes, saldré mañana e iré directamente a Marsella. Cumplida la misión que allí me lleva partiré para Niza, Génova, Pisa y Roma donde estará hasta el día 1.º del que viene. De Roma iré a Nápoles, Messina y Palermo, volviendo a la capital del orbe católico para el día 12 de Marzo. Luego me detendré en Florencia, Venecia y Milán, entrando en Suiza a fines de dicho mes para arribar a Munich el 1.º de Abril. Desde la corte de Baviera marcharé a la elegantísima Viena y a la capital de Hungría. Visitadas estas poblaciones, tomaré el camino de Berlín, Colonia, Bruselas, Ostende y Londres, donde estaré seguramente el 1.º de Mayo. Desde la gigantesca ciudad saldré para la original Irlanda y regresaré a París para el 8 del mes de las flores.

El día 15 estaré de vuelta en Madrid, si Dios quiere, y para la feria de Córdoba saborearé los encantos de la ciudad Sultana al lado de mis buenos amigos, a los que envío un afectuoso saludo.

Aunque mi torpe pluma no sea muy adecuada para hacer lindas, espero que la infinidad de impresiones que he de recibir al atravesar dos veces Europa, impresionarán mi inteligencia lo suficiente para que de vez en cuando pueda emborronar unas cuartillas que llenarán un hueco en las columnas del DIARIO.

Mientras yo voy de un lado para otro como el judío herrante, mantenga usted con firmeza las bonradas tradiciones de nuestra publicación, que podemos sintetizar en estas tres palabras: INDEPENDENCIA. AMENIDAD. TRABAJO.

Dé muchos abrazos a todos los que a mi lado laboran en el DIARIO y usted reciba cuantos quiera de su mejor amigo y compañero

Q. S. M. B.

José Osuna Pinada.

Madrid 11 de Febrero de 1913.

## Del Ayuntamiento

### El sorteo de mozos

El próximo domingo, a las siete de la mañana, se reunirá la Corporación municipal con el objeto de proceder al sorteo general de los mozos que han de contribuir al remplazo del ejército del corriente año y se hallan inscritos en las listas rectificadas expuestas en las Casas Consistoriales.

### El inquilinato

Entre las variaciones introducidas en las nuevas ordenanzas para la cobranza del impuesto de inquilinatos para el año actual, figuran las siguientes:

Las fondas, hoteles, casas de huéspedes, viáticos, casas de comidas, bodogones, posadas, paradores, etc., pagarán por la mitad del amillaramiento, girado el tanto por ciento con arreglo a dicha mitad.

Por tanto, los comprendidos en esta tarifa pagarán la mitad que el año anterior.

Otra reforma de las más importantes para el público y por la cual merecen entusiasmas plácemes el alcalde don Salvador Muñoz Pérez y la Comisión de arbitrios, es la que se refiere a la base que ha de servir para liquidar el impuesto del inquilinato.

La antigua unidad de vivienda, por la que se venía liquidando al contribuyente, ha sido sustituida con gran beneficio para el mismo, por lo que resulta del precio convenido en el contrato del inquilinato con el propietario; es decir, que el inquilinato que habite en una casa para el año, como el que tenga una parte de ella, pagará por inquilinato con arreglo a la tarifa aplicable a la renta que devenga su alquiler y no por el tanto por ciento correspondiente al amillaramiento total de la finca, como se liquidaba el año anterior.

A continuación publicamos la tarifa de gravamen para la cobranza del arbitrio que ha de regir en el corriente año:

Renta anual de 130 pesetas 1 céntimo a 240 el 1 por 100.  
Idem de 240 a 300 el 2.  
Idem de 300 a 350 el 2.50.  
Idem de 350 a 400 el 3.  
Idem de 400 a 450 el 3.50.  
Idem de 450 a 500 el 4.  
Idem de 500 a 550 el 4.50.  
Idem de 550 a 600 el 5.  
Idem de 600 a 650 el 5.50.  
Idem de 650 a 700 el 6.  
Idem de 700 a 750 el 6.50.  
Idem de 750 a 800 el 7.  
Idem de 800 a 850 el 7.50.  
Idem de 850 a 900 el 8.  
Idem de 900 a 950 el 8.50.  
Idem de 950 a 1.000 el 9.  
Idem de 1.000 a 1.050 el 9.50.  
Idem de 1.050 a 1.100 el 10.  
Idem de 1.100 a 1.200 el 10.50.  
Idem de 1.200 a 1.300 el 11.  
Idem de 1.300 a 1.400 el 11.50.  
Idem de 1.400 a 1.500 el 12.  
Idem de 1.500 a 1.600 el 13.  
Idem de 1.600 a 1.700 el 14.

Idem de 1.700 a 1.800 el 14.50.  
Idem de 1.800 en adelante el 15.

También se ha introducido otra reforma importante en la manera en que han de tributar las casas destinadas simultáneamente a habitación e industria, pues para ello se han establecido tres escalas graduales con arreglo a la renta que pague.

## Religión y Ciencia

Con acierto singular ha encargado el señor Obispo de Madrid al eminente orador sagrado señor Calpena, las conferencias científicas dominicales para caballeros, durante la Cuaresma en la iglesia de San Ginés, de la villa y corte.

Se predica mucho en Madrid, y más todavía en Cuaresma. Sin embargo, aun siendo como en realidad es esencialmente doctrinal de suyo la oratoria sagrada en todos sus géneros desde la sencilla y familiar catequesis hasta el paenagórico de lo divino, tan sublime como difícil, las especiales corrientes de cultura que respiran los pueblos modernos reclaman que en la corte, donde son tantos los que disfrutan de una vida intelectual intensa y gustan de saborear la ciencia en todas sus manifestaciones, tengan también consagrado un púlpito especial que les hable con el lenguaje científico de la religión y les razones sus verdades y se las presente engalanadas con todas las joyas del lenguaje académico y de las bellezas literarias.



El Padre Calpena

A esta noble exigencia de los actuales tiempos es justo reconocer que responde dignamente la predicación cuaresmal de San Ginés, instituida por el celoso y sabio prelado señor Barrera. Hombre de su época, ha ingeniado este medio para satisfacer a un mismo tiempo las exigencias de sus deberes pastorales y sus generosos afanes por la ciencia.

Estos son los antecedentes breves, pero brillantes, del púlpito cuaresmal de San Ginés, que tiene ya su historia gloriosa acreditada con los prestigios científicos del jesuita P. Amado, del agustino P. Zaccarias, del docto catedrático de religión señor Rodríguez y del capuchino P. Melchor de Benis.

Hoy viene a brillantar estas glorias el P. Calpena, el orador predilecto de la España católica contemporánea, que con su indiscutible ilustración la condición envidiable de ser consumado artista de la palabra y maestro del púlpito.

## DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Cese

Ha cesado en el cargo de maestra de la aldea de Fuencubierta doña Encarnación Rodríguez Astrandí.

### Súplica

El maestro del Viso don Juan Obrero del Castillo ha solicitado que se le declare con derecho al sueldo de 550 pesetas anuales con arreglo al título que posee y que se le abone la diferencia que de menos ha venido percibiendo, desde 1.º de Junio de 1912.

### Certificado

El Alcalde de Cabra ha remitido a esta Junta provincial certificación facultativa de que doña Concepción Hernández Moberdano, maestra de una de aquellas escuelas, goza de perfecta salud y de capacidad física e intelectual para el ejercicio de su profesión.

### Clases psuivas

Ante el alcalde de Rate ha pasado la revista anual la pensionista del Magisterio, residente en aquella localidad, doña Clotilde García Carmona.

## TRIBUNALES

### Suspensión

El juicio, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Rate, contra Rafael Delgado y tres más, acusados del delito de malversación, que había de celebrarse ayer en la sección primera de esta Audiencia, fué suspendido por hallarse enfermo uno de los procesados.

### Juicio por jurados

Hoy, en la sección primera, se celebrará el juicio, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Rate, contra Antonio Arias Gómez, acusado del delito de homicidio.

De la defensa se hará cargo el abogado señor Crespo.

### Juicio oral

En la sección segunda se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa precedente del juzgado de Posoblanco, contra Andrés Morales Millán, acusado del delito de disparo.

Será defendido por el letrado señor Molina Albuendá.

### A cobrar

Los peritos, testigos y jurados que tengan derechos devengados en el año actual, pueden pasar a recogerlos a esta Audiencia durante las horas de oficina.

## A LOS ROMANOS

Horacio (Oda XVI. Epodos.)

Ya devoraron las civiles guerras una edad más, y la invencible Roma bajo su propio esfuerzo se aniquila. Esta Roma que hundir no consiguieron sus vecinos los marcos, ni el etrusco Porsena con sus huérfanos retadoras, ni el rival la belicosa Tracia, ni el audaz Espartaco, ni el rebelde e inconstante alborongo, ni la fiera Germania con sus ásperezos manebos de pupilas azules, ni ese Anibal que odiaron nuestros padres, hoy nosotros, rusa sumida en la impiedad y el crimen, la vamos a perder por nuestra culpa y su recinto las feroces bestias de nuevo ocuparán; nuestras cenizas hollará el pie de un bárbaro candillo; retumbará en las ruinas solitarias el sonoro trotar de sus corceles y los huesos de Rómulo, hasta el día contra el sol y los vientos defendidos, una mano sacrilega ¡oh terrible profanación! dispensará inclemente.

Todos, quizás, o al menos, los de ideas más sensatas, queréis tales desdichas evitar; pues oid lo que os propongo. De igual modo que huyeron los locos de una ciudad maldita y entregaron sus tierras, sus penates y sus templos a la crueldad del jabalí y el lobo, es necesario huir y dirigirse a donde quiera que los pies nos lleven o por el agua el sossegado Noto o el Abrego furioso nos arrojen.

¿Lo aceptáis? ¿Nadie tiene otro proyecto? ¿Para qué retardar el embarcarnos con auspicios tan prósperos? Mes antes vamos así a jurar: Que cuando floten sobre las aguas las inmensas rocas arrancadas del fondo de los mares, se nos permita a todos el regreso: que vuleo; sin manilla, a nuestra patria los veleros navios, cuando baste el rando Pó las cúspides matinas; cuando al mar lance sus altivas cumbres el agreste Apenino; cuando amores monstruosos buscar hagan a la tigre el ciervo y al milano la palom; cuando al fiero león la grey se acerque, cuando la cabra, de incienso pelo, se bañe a gusto en las salobres ondas.

Ligados por tan firme juramento y por los votos varios que os impidan una vuelta dichosa, partid, vivo, ciudadanos de Roma, partid todos o siquiera los pocos que por cima estéis del vulgo indócil; los restantes, ruin despojo, sin bríos ni esperanzas, sigan gozando en sus mansiones viles.

Mas vosotros los de ánimo valiente, no sucumbáis a femenil flaqueza, y las costas dejad de la Toscana. ¡Nos llama el Oceano con el dulce marmallo de las olas que nos cercan! Lleguemos a esos campos venturosos, a esas islas fecundas y felices, donde la tierra, sin cultivo alguno, cada año ofrece inagotables dones; donde siempre está llena de racimos la vña, sin podar; donde la oliva da la fértil cosecha que promete; donde cubre a la higuera el negro fruto; donde destila miel la hucna encina; donde el agua descende por los montes en límpidas cascadas bullidoras. Allí las cabras a ordeñarse acuden, sin que las lamen; las pacientes vacas llevan, con alegría de los prados, plétreas las ubres; por las noches no gruñe el oso cerca del aprisco, ni hinchán nidos de víboras la tierra.

Y ¡cuántas cosas más no admiraremos con sorpresa y deleite! Allí no arrasa el Eoro con sus lloviznas torrenciales las alegres campañas; ni el resaca terrón sofoca la feraz simiente, pues templá el dios supremo los rigores de una y otra estación. Nunca esas costas la nave conoció del Argonautas, no las pisó la impúdica Medea, ni hacia allí los sidonios navegantes o el desdichado séquito de Uliases enderezaron sus errantes prosas: ninguna peste diezma los ganados, ni astro alguno los hierre con su fuego.

Jove esas playas reservó benigno para un pueblo inocente, cuando el bronce manchó los días de la edad del oro; hoy el hierro, aún más duro, nos oprime; mas de este yugo libertar él quiere a algunos hombres de piedad sencilla y una feliz salida les prepara. Marchad, pues: no os engaña este poeta.

G. Belmonte Müller.

## DE SOCIEDAD

### Una boda

En Rate ha contraído matrimonio con la distinguida señorita Ignacia Pérez García, hija del conocido industrial de aquella localidad don Raimundo Pérez Tirado, nuestro apreciable amigo don Manuel Luque García.

Fueron padrinos el hermano del novio don José Luque García y doña Angeles Repullo y Borgeño.

Los recién casados pasarán la luna de miel en la hermosa finca de la Capilla, que en el término de Lucena posee el padre de la novia, donde se encuentran don Francisco Pérez García y la señorita Leandra Pérez García, hermanas de la novia; la señorita Carmen Luque García, hermano del novio, y don Mariano Cuervo, su esposa e hija, íntimos amigos de don Raimundo Pérez Tirado.

La boda se ha celebrado en familia a consecuencia de reciente luto.

Los novios han recibido infinidad de regalos de sus numerosas amistades y entre ellos algunos de gran valor.

Deseamos a los recién casados una próspera luna de miel.

V. A.

## Otra revolución en Méjico

Una vez más, y apenas apagados los últimos ecos de la revolución que elevó al general Madero a la presidencia de la República mejicana, el retumbar del cañón y de las descargas de fusilería atronan el espacio en la antigua Nueva España.

Pero ahora la lucha no tiene por teatro las lejanas poblaciones, de los Estados del Norte, rito las calles de la capital de la República. Al grito de «¡Abajo Madero! ¡Muerá el tirano!», una parte de la guarnición de Méjico se ha declarado en franca rebeldía, empuñando sangrientos combates con las tropas que permanecían fieles a Madero.



El general Madero

La sublevación debe ser muy importante, porque el propio general Madero no ha dudado en ponerse al frente de las fuerzas leales y dirigir personalmente la lucha contra los sediciosos.

## INFORMACIÓN MILITAR

### Permiso

Ha marchado a Obejo y el Carpio, en uso de permiso, el capitán de la Zona don Guillermo Luque.

### Incorporado

Se ha incorporado a su destino en el regimiento de la Reina el médico primero don José Nover.

### Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el capitán del batallón de cazadores de Talavera don Luis Cervajal, que viene de paso para Ubeda (Jaén).

### Paseo militar

Las fuerzas del regimiento de la Reina realizaron ayer un paseo militar a Alcolea.

## LA SANGRE AZUL

Para mi amigo el novel escritor Rafael Díaz Zafra.

Hora, la calda de la tarde. En un lujoso gabinete, Laura, joven de unos dieciocho años, borda, y ante ella se encuentra su mamá, que hoja un álbum de retratos.

Laura.—(Dejando el bastidor.) Tienes razón, mamá; lo que hago no son sino locuras. Cree Rogelio que lo quiero, porque siempre que me habló de su inmenso amor y de lo dichoso que sería haciéndome su esposa, anpe dar tal expresión a mis palabras que sembré en su alma cierta esperanza...

La mamá.—(Interrumpiéndola.) Pues es preciso, hija mía, que esa esperanza no tarde en desvanecerse; corre por tus venas sangre azul y no puedes casarte con un hombre que carezca de timbres y blasones como los que supieron ostentar tus antepasados.

Laura.—Pero... ¿Y si me quedo esperando a ese hombre soñado por tí...? ¡Calla! Se me ocurre una idea... Rogelio está terminando su carrera, es muy afortunado... ¿Quién sabe si algún día...!

La mamá.—(Sonriendo.) Si... si... entretenle; mientras se te puede presentar otro partido mejor; lo aceptas, y tiempo tienes de decirle: ¡ahí te quedas, Rogelio! (Pausa.)

Una criada.—¿Se puede?

La mamá.—Adelante.

La criada.—En la antecala espera un señor que me ha entregado esta tarjeta. (Se la da en una bandeja.)

La mamá.—(Leyéndola.) ¡Rogelio!

Laura.—¿El...?

La mamá.—(Dirigiéndose a la criada.) Que pase.

Rogelio.—(Entrando.) Muy buenas tardes, respetable señora; lo mismo te digo, encantadora Laura.

La mamá.—Muy buenas. Tome asiento.

Laura.—Gracias, Rogelio. ¡Eres muy galante!

Rogelio.—(Dirigiéndose a Laura.) Espero que aceptes este ramo de flores, humilde tributo del intenso cariño que te profeso.

Laura.—(Con frialdad.) Gracias. (Lo toma y lo deja sobre un velador.)

Rogelio.—[Laura! Tu actitud me asombra, no eres para mí la misma de antes. ¡No me amas! Me lo dicen tus ademanes, tu voz... ¡Yo que venía a pedir tu mano! fíado en la promesa de casamiento que mutuamente nos hicimos...! No quieres ser más verdad?

La mamá.—Caballero: mi hija no puede ser su esposa, he resuelto que no se case sino con un hombre que tenga una fortuna cuantiosa como la suya y que tenga sangre noble.

Laura.—Dice bien mamá. ¡Tú sueñas, Rogelio...!

Rogelio.—Sueño... es cierto; no soy digno de ser tu esposo porque no poseo más que mi carrera...

Laura.—Será siempre uno de mis mejores amigos, y únete a una mujer que te haga feliz...; bella, pero pobre.

Rogelio.—Adiós; me uniré a esa mujer que tú dices; pobre, pero querida por mí, y además sabré probarle que los puestos más elevados de la sociedad no sólo los alcanzan el oro y la sangre azul, sino que a veces llega triunfante a ellos el talento y la pobreza.

Laura.—(Al sentir que su alma se llenaba de tristeza.) ¡Rogelio! Alcanza ese puesto ya que tienes alientos para ello, y ven que yo te querré...

La mamá.—Si... pero... ¿y el título de nobleza?...

Rogelio.—No se apure, señora; yo no me uniré a su hija aunque consistiese en compartir conmigo la pobreza; su estudiada coquetería la hace odiosa ante mis ojos; es, pues: la princesa que quedé en su palacio y el pobre, a la calle. (Vase)

La mamá.—(Ciega de ira.) ¡Hija mía!

Laura.—(Llorando.) ¡Ojalá no llevases en mis venas sangre azul! ¡Quisiera ser pobre!

Antonio Moya.

## Las fiestas de Carnaval en Cabra

Opinen como quieran los graves pensadores, las fiestas de Carnaval, a pesar de sus brochazos grotescos, son de las más artísticas que celebran los pueblos, al aire libre, en el transcurso del año.

¿Qué nombre cabe adjudicar, si no, a la velada con que nuestro Centro Filarmónico ha iniciado las del año actual en la noche del domingo, después de recorrer las principales calles al compás de alegres, de acordados pasodobles?

¿Quién sino el arte llevó al domicilio social de la culta agrupación la concurrencia tan extraordinaria de oyentes? ¿Quién aglomeró a la muchedumbre en torno de la Estudiantina del indicado Centro en las tardes del lunes y domingo de Piñata, sino la rebosante inspiración de obras tan notables como «La Riojana», «El juicio oral», «Noche de amor», «Alojadas toreras», «Mal de amor» y «La Maravilla», primorosamente interpretadas bajo la inteligente dirección del adorador de Orfeo señor Moral León?

Y para «cochar la pringue abajo»—que dijera el héroe «Guardallas»—¿qué nota más elegante y caracterizada de arte puede ofrecer un espectáculo que las comparsas y grupos de máscaras que ante nuestros ojos han desfilaro en la noche del baile en el Círculo de la Amistad y Centro Filarmónico?

Al correr de la pluma y somnoliento aún, he de hacer la descripción de ellos, procurando acercarme a la realidad, mas seguro de caminar a respetable distancia de ella, por la carencia de antecedentes y de la «mitiga de losiforo» que estos asuntos requieren.

En primer lugar, el salón y corredores anejos del hermoso edificio donde tiene su domicilio la primera de dichas sociedades, ofrecen una nota del buen gusto más desarrollado y del acierto más exquisito: tres mil quinientos cincuenta y dos butacas—¡casi nada!—distribuidas en los mencionados departamentos, que hacían ver a los ciegos, amén del decorado elegante en espejos y maceteros, despertaban el recuerdo de las leyendas morunas en épocas de trovadores y encantamientos.

Animado estuvo el baile celebrado aquí el lunes, si bien la afluencia de máscaras fué escasa.

En el día miércoles subió este de punto, y la memoria se confunde entre aquel laberinto de disfraces y aquellos ojazos de fuego que ribetearán el raso o el percal de las polifemas carillas, delatadores de otras tantas bellezas ahitas de vida.

Y desfilaron, como dolorosas recordaciones de cosas que ya pasaron, sus trajes bebés rojo y gualda, sus ricos mautones de Manila, sus cómicos caprichos, sus tónicas guarnecidas de encajes, su vistosa indumentaria de mantollos.

—¿No me conoces...? ¿Qué torpes eres!

Ciertísimo: porque si se abriera un concurso para premiar la torpeza en conocer máscaras... indudablemente mío era el premio de honor.

Sin embargo, muchas conocí—cuando se alzaron las carillas—entre las que figuran nueve lindas estudiantas que formaban una comparsa admirable, tanto por la uniformidad de los disfraces como por el donaire y gentileza con que los lucieron, y responden por los nombres de Amparito Silva, Elisa Martínez López, Lolita Aguilar Tablada, Carmencita Prieto Aguilar Tablada, Mariquita y Carmencita de Torre Trigueros y Mariquita, Carolina y Consuelo Ruiz del Portal.

Dos mantollos... ¡vaya calor!; y tres más, que ni de encargo.

También se alzaron las carillas y entonces las conocí. Eran las nunca bien ponderadas señoritas, simpáticas hasta la exageración, Lolita Roldán, Sole Castro, Luisita Boonen, Conchita Bonilla y Mariquita Amos.

Peró en el día de anoche... ¡sopla, masa!—fué la mar.

A las once y media, el gentío dificultaba la circulación, y la algarazca; el griterío y el buen humor eran derrochados como en tiempos más felices.

Ocho Montañeses que a mí me parecieron ochenta, ebeltas, angélicas; dos Moras ideales, soberbias; dos Colombianas, megafónicas; dos Eabés—de rojo—encantadoras, simpáticas; tres más—de blanco—admirables; un Diabolo entre dos fogoneros—los tres del género femenino—; una Vendedora de flores, desamparante; una Institutriz con tres edecanas; una Manola—de pura raza—y una Vieja de veinte años—¡resistente vieja!—descollaron entre aquellas infoma



## Sección Religiosa

**Santo de hoy.**—San Marcelo, papa y mártir.—**Mañana.**—San Raimundo de Peñafort, confesor, y San Valentín, presbítero y mártir, y el Beato Juan Bautista de la Concepción.

**Jubiléo circular.**—Hoy en la Iglesia del Hospital de los Dolores, costado por doña Rosario Barrios Enriquez, por su esposo y padres.—Mañana en la misma Iglesia, costado por doña Concepción Carbonell, viuda de Courtoy, por su esposo. Iglesia de los Padres de Gracia.—Hoy octavo día del solemne novenario que la comunidad de varias dros Trinitarias de esta ciudad, en unión de varias personas piadosas, dedican al excelso reformador de la Orden Trinitaria Beato Juan Bautista de la Concepción, en el tercer centenario de su gloriosa muerte, acaecida en esta ciudad el 14 de Febrero de 1613.

A las cinco de la tarde se expone el Santísimo Sacramento, se cantará a grande orquesta el Rosario y la Letanía; a continuación habrá sermón que predicará el R. P. Rafael de Santa Teresa, Prior de los PP. Carmelitas; lectura de la novena, que terminará con los gozos al Beato y solemne reserva de Su Divina Majestad.

Los cultos de hoy son costados por doña Dolores Casanova, viuda de Olalla, por sus difuntos. Mañana, a las ocho, Misa de comunión general, y a las diez Misa solemne a toda orquesta. Ocurrirá la sagrada cátedra don Delfín Salgado.

**San Pablo.**—Ejercicios espirituales, para cuantas señoras deseen practicarlos, en unión de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María. A las nueve de la mañana: cánticos, meditación y pláticas. A las cuatro de la tarde: cánticos, meditación, pláticas y Uta-Crucis. Concluirán el día 16, habiendo comunión general, a las ocho y media, y bendición Papal.

†  
Todas las misas que se celebren por los señores sacerdotes invitados al efecto el día 13 de Febrero de 1913, en la parroquia del Sagrario, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del M. I. señor don Angel Baena y Molero (q. e. p. d.)

†  
Sus afligidos viuda, hijos, hijo político, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, suplican a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

†  
**Octavo aniversario**  
Las misas que se celebren en la parroquia de Santa Marina, desde las ocho en adelante, el día 14 del corriente, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Antonio Ruiz Fernández (q. e. p. d.) Catedrático y Director que fué de esta Escuela de Veterinaria.

†  
Su hermano, sobrinos y hermanas políticas ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

†  
**II aniversario**  
Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 14 del corriente, desde las ocho en adelante, lo aplicarán en sufragio por el alma del señor don Rafael González y Martínez (q. e. p. d.)  
Su viuda doña Elisa Jordano ruega a sus parientes y amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

†  
**Cuarto aniversario**  
Las misas que se celebren en la parroquia de San Juan (Trinidad), el día 15 del corriente, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Manuela Pesquero y Salgado (q. e. p. d.) que falleció en esta capital el 15 de Febrero de 1909, después de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales.  
Su viuda don Nicolás Hacar y Carrión e hijos doña Purificación y don Manuel Hacar y Pesquero, ruegan a sus parientes, amigos y demás personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen en sus oraciones.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†  
Las misas que se celebren el día 14 en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Consuelo Herrero, viuda de Muñoz Sepúlveda (que en paz descanse).  
Sus afligidos hijos e hijas políticas ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden en sus oraciones al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen.

†  
**Sexto aniversario**  
Las misas que se celebren el día 15 del corriente, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de los Dolores Rieja y Muñoz de Vázquez de la Torre (q. e. p. d.)  
Su madre, hijas, hermanos y demás familia, suplican a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.  
Hay concedidas indulgencias.

†  
Las misas que se celebren el día 17 del corriente, desde las ocho y media de la mañana en adelante, en la parroquia del Salvador, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Alejo Morga Espinosa (q. e. p. d.)  
Su viuda y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

†  
**Quinto aniversario**  
Todas las misas que se digan el día 15 en la Iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Eloisa Milla y Beltrán, que falleció el 16 de Febrero de 1908.  
Oce el mismo fin se ofrecerá la exposición del Santísimo Sacramento en citada Iglesia el domingo 16.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican a sus amigos lo encomienden a Dios y a Nuestra Señora de los Dolores.  
Hay concedidas indulgencias.

†  
**Sexto aniversario**  
Las misas que se celebren el día 15 del corriente, desde las ocho en adelante, en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de los Dolores Rieja y Muñoz de Vázquez de la Torre (q. e. p. d.)  
Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad dicho día en referida iglesia.  
Su viuda e hijas suplican a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.  
Hay concedidas indulgencias.

†  
**Segundo aniversario**  
Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Julián Medina y Almaraz (q. e. p. d.) que falleció en Carabanchel Alto el día 7 de Febrero de 1911.  
Su afligida viuda, hijos, padres, hermanos y hermanas políticas ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores el alma del finado.

## EL "TRUST DACTYLOGRAFICO,"

Máquinas de escribir de todas las marcas y sistemas conocidos y accesorios de las mismas.

**VENTAS Y CAMBIOS DE MÁQUINAS NUEVAS Y DE OCASION AL CONTADO Y A PLAZOS**

MÁQUINA MARCA ERIKA EN PRECIOSO ESTUCHE PARA VIAJE Y CON ACCESORIOS DE LIMPIEZA POR 400 PESETAS AL CONTADO Y 500 A PLAZOS

Las muy acreditadas marcas MERCEDES, JAPY con todos los adelantos modernos.

Máquinas de bolso para sumar con rapidez y perfección a 65 y 110 pesetas.

Calculadora BRUNSWIGA de 13, 18 y 22 cifras.

Representante exclusivo de esta casa en las provincias de CORDOBA y Jaén

Lope Grajales Quecuty, paseo de la Victoria, 16. CORDOBA

## Almidón Brillante

EN CAJAS DE 300 PASTILLAS

Pts. 10'50

En casa de OSUNA y CEBALLOS

ALMACENISTAS DE HARINAS Y COLONIALES AL POR MAYOR, ESPARTERIA, I. CORDOBA

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 12 y 13—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

### Madrid

#### Romanones y el discurso

de don Melquiades Romanones su opinión acerca del discurso pronunciado anoche por don Melquiades Alvarez en el banquete de los republicanos reformistas y el jefe del Gobierno se expresó en esta forma:

A don Melquiades Alvarez le falta sentir las responsabilidades del poder; desde fuera puede decirse que el programa ministerial es vago, sin tener en cuenta que las pesadumbres y responsabilidades hacen ser a los hombres de gobierno parcos en palabras.

Sin embargo, tal discurso me ha producido una impresión satisfactoria porque en él se hace justicia a la Monarquía y se demuestra interés en pro del porvenir de la Patria.

Respecto a los ataques dirigidos a Maura los creo injustos pero allí se las entiendan ellos con los conservadores.

En cuanto a las aproximaciones entre liberales y conservadores solo hay lo que dije en la declaración ministerial; que el interés del país y de la Monarquía demandan mantener las relaciones cordiales, no rotas pero sí veladas; que deben existir entre los partidos turnantes; lo contrario sería egoísmo.

La tranquilidad de los gobernantes estriba en tener frente un partido que les pueda sustituir en todo momento.

**El marinero protestante**  
El jefe del Gobierno, haciéndose eco de la denuncia formulada por algunos periódicos relativa a que aun no se haya concedido la libertad al marinero protestante Pablo Hernández, ha dicho que continúa en el cárcel del Ferrol porque para concederle el indulto es necesario que el solicitante él o algún individuo de su familia y nadie lo ha pedido aún.

**La Marquesa de Isasi**  
Ha fallecido la Marquesa de Isasi, hermana política de la Duquesa de San Carlos.  
Esta tarde fué el Conde de Grove, en nombre de los Reyes, a dar el pésame a la familia de la finada.

**Alba en Palacio**  
A las 7-30 de la noche fué el Ministro de la Gobernación a Palacio celebrando una larga entrevista con el Rey.

Al salir dijo que su visita no tenía relación alguna con los asuntos tratados en el Consejo.

**Pago de plusas**  
En breve se celebrará una asamblea magna para recabar del Gobierno el inmediato abono de los plusas y alcances correspondientes a las guerras de Cuba y Filipinas.

**Díaz Moreu**  
El senador Díaz Moreu está en la convalecencia de la grave enfermedad que ha padecido. Ha marchado a Alicante para atender al total restablecimiento de su salud.

**Lerroux**  
Lerroux estuvo en el Congreso conferenciando con los diputados de su partido. Mañana saldrá para Barcelona.

Los periodistas le preguntaron qué opina respecto al discurso pronunciado anoche por don Melquiades Alvarez y Lerroux contestó: No lo he leído; éste es el mejor servicio que puede hacerse a la causa republicana.

**Firma de Guerra**  
El Monarca ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Admitiendo la dimisión del cargo de Gobernador militar de Mallorca al general de división don Gumerindo Sierra Vázquez de Novoa.  
Nombrando para sustituirle al idem don Manuel Martín González Ortiz.

Idem Subinspector de la cuarta región al idem don Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa.

Idem Ayudante de Campo de Su Majestad el Rey al general de brigada Conde de Grove.  
Pasando a la reserva al interviniente general del ejército don José Arana Fernández.  
Ascendiendo a dicho cargo a don Enrique García Moreno y nombrándole interviniente general de la segunda región.  
Concediendo el mando del segundo tercio

### de la Guardia civil al coronel don Francisco García Ferrer.

Concediendo la Cruz de segunda clase de San Fernando al capitán de infantería Jiménez Ostoseda, que resultó gravemente herido en el combate librado en las inmediaciones del río Quert el 14 de Septiembre de 1911 y falleció el día siguiente.

Idem varias cruces rojas por servicios prestados en la campaña de Melilla hasta el 21 de Octubre de 1911.

**Propaganda republicana**  
Mañana saldrán para Benavente y Toro, Sol y Ortega, Menéndez Palleás y Castell con objeto de tomar parte en los mítines de propaganda republicana que se celebrarán en dichas localidades.

**El Consejo de emigración**  
Esta tarde se ha reunido la sesión tercera del Consejo Superior de emigración, presidida por el Subsecretario del Ministerio de Estado.

**El Colegio de huérfanos de la Marina**  
Mañana, en la Ciudad Lineal, al pie de los pinares de Chamartín de la Rosa, se verificará la colocación de la primera piedra del edificio destinado a Colegio de huérfanos de la Marina.

El acto revestirá gran solemnidad.

Presidirá el Rey.

**Los trabajos electorales**  
Alba ha permanecido en el Ministerio de la Gobernación hasta las altas horas de la madrugada ocupándose en asuntos electorales.

**Monedero falso**  
La policía ha detenido a un sujeto llamado Francisco Soto Helguera, jefe de una sociedad de monederos falsos que tiene ramificaciones en varias provincias.

Se le han ocupado troqueles y barras de plata.  
Esta sociedad se dedicaba a hacer monedas de cinco y dos pesetas.

**En honor de Costa**  
En el Centro Aragonés se celebró una velada neológica en honor de don Joaquín Costa.

Estuvo muy concurrida.  
Habieron el Presidente de dicha sociedad, Ungria, Comenge y don Tomás Costa.

Todos pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo la memoria del gran polifrafo.

**La contribución industrial**  
Una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid ha visitado al Ministro de Hacienda para pedirle la reforma de las tarifas de la contribución industrial.

En breve llegarán comisiones de las Cámaras de Barcelona y Zaragoza a fin de tratar del mismo asunto.

**Audiencias regias**  
El Rey ha concedido hoy audiencias al Agregado militar de la Embajada de Austria, a los generales Lonsda, Jiménez Sandoval, Gómez García y Cabillo y a otros jefes y oficiales del ejército.

**Nuevo académico**  
El aplaudido autor dramático don Serafín Alvarez Quintero ha sido designado para ocupar la vacante que había en la Real Academia Española.

**Visita de la Reina**  
La Reina doña María Cristina ha visitado hoy al Marqués de Aguilera de Campó, que sigue en grave estado.

**La Presidencia del Ateneo**  
Le ha sido ofrecida la presidencia del Ateneo de Madrid a Echegaray, quien también la ha rechazado.

Ahora se indica para ocuparla a Carracedo.

**Las empresas de electricidad**  
Han sido invitadas, por medio de la «Gaceta», las empresas de electricidad para que antes del primero de Marzo nombren personas que las representen cerca de la comisión encargada por el Gobierno de resolver asuntos que les afectan.

### Consejo de ministros

A la entrada  
A las 4-30 de la tarde empezó el Consejo de ministros anunciado.

El Conde de Romanones dijo, al entrar, que la reunión sería larga y que en ella se trataría, entre otros asuntos, del importantísimo referente a los riegos del alto Aragón.

Navarro Reverter manifestó que llevaba las líneas generales de los servicios que han de implantarse en Marruecos.

Sáenz Inclán declaró que leería las disposiciones encaminadas a regular la venta de la plata con el objeto de que sea vigilada eficazmente a fin de evitar la falsificación de la moneda.

Loque y López Muñoz se limitaron a decir que llevaban expedientes de trámite.

Los demás ministros afirmaron que no presentarían asunto alguno de sus departamentos respectivos.

### A la terminación

El consejo terminó a las 6-30 de la noche. Según la nota oficiosa facilitada por Gimeno, se aprobaron varios expedientes para la construcción de caminos vecinales, ninguno de los cuales afecta a la provincia de Córdoba; otros relativos a subastas de escaso interés y algunos a prógatos de Marina.

En el expediente sobre ejecución de los artículos 237 y 238 de la Ley de Reclutamiento recayó el acuerdo que sigue:

Al Consejo no le es dable acceder a la inclusión en los artículos citados de más órdenes que las que acreditadas hallarse comprendidas en el texto literal de la Ley, ya que las disposiciones de este carácter preceptivo no son susceptibles de ampliación por analogía.

El Gobierno se reserva la facultad de revisar periódicamente las relaciones e incluir o excluir del disfrute de los beneficios concedidos por los preceptos legales a las congregaciones que experimenten variación en sus fines o en el desenvolvimiento de su actividad.

Aprobóse la distribución de fondos correspondiente al mes de Enero y la disposición de Sáenz Inclán acerca de la venta de la plata.

Por último se deliberó ampliamente acerca del plan de organización de los servicios en Marruecos.

Al terminar el Consejo, Alba marchó al Ministerio de la Gobernación, permaneciendo sus compañeros reunidos una hora más.

### Provincias

#### Huelga de cocheros

Esta tarde, en Barcelona, se declararon en huelga veinticuatro cocheros de punto, quienes desengancharon los caballos y dejaron abandonados los vehículos en la vía pública.

Acudieron los municipales montados y dispersaron a los huelguistas.

#### Riña entre gitanos

Comunican de Valencia que en el pueblo de Benifarral varios gitanos celebraban los beneficios que habían obtenido en un trato de caballerías.

Por su motivo fatigó discutieron y se agredieron, convirtiéndose la diversión en ruidoso combate, del cual resultaron Joaquín Fernández muerto y Francisco Cortés gravemente herido.

La fuerza pública detuvo a los autores del homicidio y las lesiones, que son los hermanos José y Antonio Moreno.

#### Un crimen

Dicen de Murcia que en el pueblo de Benaguer ha ocurrido un sangriento suceso.

Un matrimonio que carecía de hijos sacó de la incelsa a un niño llamado Francisco Nicolás. Poco tiempo después el citado matrimonio tuvo sucesión y su hijo Mariano Cánovas y el expósito criáronse juntos como si fuesen hermanos.

Francisco Nicolás era sumiso y en cambio Mariano incorregible y de malas intenciones.

Por este motivo la madre demostraba preferencia por el primero de quien llegó a tener envidia el segundo, convirtiéndose en odio el cariño que le profesara.

Esta mañana Mariano llevó a Francisco a un lugar apartado y lo degolló, presentándose luego en el Juzgado.

#### El conflicto de Murcia

En Murcia sigue sin resolverse el conflicto del alumbrado eléctrico.

El Alcalde llamará a las empresas productoras del fluido y las obligará a quitar los soportes aéreos y rescindir los contratos o a bajar los precios de la luz.

Se ha convenido en convocar a una asamblea popular en la que se trate de la fundación de una cooperativa eléctrica.

El Comercio sigue cerrando sus establecimientos al oscurecer, con el fin de no utilizar la luz.

#### Un soldado muerto

Viajeros de Chafarinas que han llegado a Melilla dicen que en el sitio llamado isla del Congreso, notóse ayer la falta del soldado del regimiento de San Fernando Felipe Rodríguez.

Buscósele y se encontró su cadáver entre unas rocas, en un abismo próximo. Supónese que se trata de un accidente casual.

Este soldado, en unión de otros tres y un cabo, formaba la guarnición del punto referido.

#### Una reunión

Los consejeros de las empresas navieras de Gijón se reunirán mañana para tratar de las peticiones formuladas por los capitanes, pilotos y maquinistas.

#### Los tipógrafos

Los tipógrafos de Oviedo han acordado presentar a los patronos unas bases en las que fijan la jornada máxima de nueve horas para los que trabajan de día y la de siete para los que prestan servicio durante la noche.

Concederán un plazo de tres días para que los patronos les contesten y, si no las aceptan, se declararán en huelga.

#### Una tragedia

Esta tarde, en una casa de la calle del Mediodía, de Barcelona, se ha desarrollado una verdadera tragedia.

Un individuo, al presentarse en la casa referida, encontró a su esposa con otro hombre y le hizo varios disparos de revólver.

Al oír las detonaciones acudió otra mujer y el marido ultrajado también la agredió en la misma forma.

Al ver caer a los tres bañados en sangre, se hizo otro disparo en la cabeza. La policía entró en la casa forzando la puerta, puesto que todas las personas que había en el interior se hallaban heridas.

Los cuatro actores de este espantoso

drama fueron conducidos a la casa de socorro de la calle de Bárbara donde fallecieron la mujer y su amante.

El marido está en el período agónico y la otra mujer muy grave.

### Coblián

Ha llegado a Málaga el exministro Coblián, acompañado de su familia.

### Extranjero

**Proceso célebre**  
Continúa en la Audiencia de París la vista del célebre proceso instruido contra los malhechores que formaban la terrible partida de Bonnot.

Esta mañana se procedió al interrogatorio de los testigos de los atentados de Montgeron y Chantilly.

Varios reconocieron al procesado Monnier (a) Simentof, por haberlo visto en la selva de Senart momentos antes del primer atentado.

Los que declararon respecto al ataque a la Société Generale de Chantilly fueron muy categóricos en sus manifestaciones, señalando a Soudy como el individuo que vigilaba la calle durante el robo al Banco y amenazaba a los transeuntes con un fusil.

Estas afirmaciones irritaron al acusado, quien se levantó haciendo enérgicas protestas de su inocencia.

**La revolución en Méjico**  
Comunican de Méjico que en la batalla librada ayer resultaron centenares de muertos, la mayoría en el ataque a una batería de los rebeldes.

Estos quedaron casi aniquilados.

**Desórdenes en el Japón**  
En Osaka, con motivo del aniversario del advenimiento al trono del primer emperador del Japón, se organizaron varios mítines a los que asistió numeroso público.

La policía dispersó a los concurrentes y estos formaron manifestaciones tumultuosas, asaltando las redacciones de los periódicos y las casas de los individuos de la Dieta, de los ministeriales y adictos al Gobierno.

La fuerza pública tuvo que dar varias cargas.

**El Tratado franco-español**  
Comunican de París que la comisión de negocios exteriores de la Cámara de los Diputados ha concluido el estudio del Tratado franco-español y del protocolo del ferrocarril de Tángier a Fez.

Dicha comisión oirá mañana al Ministro de Negocios extranjeros antes de formar juicio definitivo.

### El conflicto turco-balcanico

**En favor de la paz**  
El periódico «La Gaeceta de Francfort» dice que la Sublime Puerta ha dirigido una nota a las potencias pidiéndoles que intervengan en favor de la paz.

Esta decisión es muy comentada, pues se recuerda que el anterior Gabinete turco cayó por decidirse en pro de aquella y el actual Gobierno mostrábase partidario decidido de continuar la guerra antes de que la situación fuese tan crítica como lo es hoy.

**Derrota de los turcos**  
Se ha confirmado que en el combate librado últimamente en la línea de Tchaltaldja los turcos, tras una tenaz y desesperada resistencia, tuvieron que huir a la desbandada, dejando en el campo de batalla innumerables muertos y heridos y muchos prisioneros.

### ULTIMA HORA

**Accidente del trabajo**  
Madrid 13, 5'40 m.  
En Trubia ha ocurrido un accidente lamentable.

Un andamio que estaba a gran altura se desprendió de sus soportes cuando en él trabajaban numerosos obreros, los cuales cayeron juntos con las maderas, formando un montón informe.

Doce resultaron heridos. Tres están gravísimos.

**En honor de Maura**  
La Juventud conservadora dispone para el domingo próximo un homenaje a Maura.

### DE LA ANEMIA A LA TISIS

Se conocen los síntomas de la anemia, cuya definición rigurosa es la falta de sangre. El rostro es pálido, los labios están pálidos y las mejillas descoloridas. A las niñas y a los jóvenes es a quien ataca más frecuentemente. Desgraciadamente no se preocupan de combatirla a su principio. Ahora bien, las consecuencias son de una gravedad excepcional. Complica todas las enfermedades, haciendo su curación más incierta y su convalecencia más lenta. En fin, todos los cuerpos médicos están de acuerdo para afirmar que la anemia es un manantial inagotable de enfermedades del pecho y quien produce la horrible tisis pulmonar.

También la ciencia se ha preocupado largo tiempo de sujetar esta plaga y de ahora en adelante puede afirmarse que lo ha conseguido. Es el verdadero HIERRO BRAVAIS en gotas concentradas, quien ha sido reconocido como triunfador de la anemia. Se asimila maravillosamente a la sangre, que fortifica y enriquece en varios días. Tiene en su activo milares de curas. En cuanto a las enfermedades evitadas gracias a él, son incontables.

### Restaurante de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boit (antes Morillos). Teléfono núm. 140  
Plato del día: Ternera a la flamenco.  
Plátano manzano, a 1'50 pesetas doceena.

### Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO  
Teléfono núm. 163  
Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas).  
Plato del día: Langostinos a la mayonesa.

